3.1. DUŽINA, PRAVAC, POLUPRAVAC

1. Ako imamo dužinu  i točke  i T koje pripadaju dužini, te točku B koja ne pripada dužini, tada vriijedi: ,  ,   i  .

2. 
[image: ]
|BC| = 42 mm, |BD| = 13 mm, |CS| = 18 mm
|DS| = |BC| - |BD| - |CS| = 42 mm – 13 mm – 18 mm = 11 mm
3. Proizvoljno
4.  
[image: ]
5. Točke A, B i S iz primjera 4. ne pripadaju istom pravcu. Točke B, M i C također ne pripadaju   istom pravcu.

6. Pravac p je označen svojim dvjema (različitim) točkama, pa ga možemo označiti na sljedeće načine: PR, PS, PT, RS, RT, ST. Dužina  je dio pravca ST jer leži na tom pravcu.

7. 
[image: ]
Pravci AB i CD sijeku se u točki S i dijele ravninu na četiri dijela.

8. 
[image: ]     [image: ]    [image: ]     


9. Samostalno nacrtati u bilježnici.

10. Najkraća udaljenost od točke F do pravca p je dužina  

[image: ]

11. Paralelni pravci 
[image: ]

12. Samostalno nacrtati u bilježnici.

13. 
[image: ]
14. Pravci a i c su usporedni a || c.
[image: ]

15. a || b   udaljenost d(C,D) = 4 cm
[image: ]
16. f || g
[image: ]
17. 
a)  [image: ]

b) [image: ]

c) [image: ]
d) [image: ]


Zadatci za vježbu

18. Dužini pripadaju točke A, C, G, H I B, a ne pripadaju joj točke D, E i F.

19. |PR| = |AB| + |CD|

[image: ]
20. |AB| = 52 mm,   |PB| = 37 mm,   |AR| = 23 mm
|PR| = |AR| + |PB| - |AB| = 23 mm + 37 mm – 52 mm = 8 mm

[image: ]
21. 
a) [image: ]
b) [image: ]
c) [image: ]

22. 
[image: ]
23. 
[image: ]
Na pravcu p nalazi se ukupno 10 dužina, a to su:  , , , , , , , , .

24. |AB|> |CD|
[image: ]

25. Pravcu p pripadaju točke A, F, C, E. Navedene točke određuju dužine: ,, , , , 

26. Četiri točke A, B, C i D određuju ukupno 6 dužina. To su: , , , ,  i .

27. Udaljenost usporednih pravaca je proizvoljna, na slici 5 cm.

[image: ]

28. 
a) 2 m + 7 cm = 2 000 mm + 70 mm = 2 070 mm
b) 4 km + 5 m = 4 000 m + 5 m = 4 005 m
c) 3 dm + 12 m = 3 dm + 120 dm = 123 dm
d) 1 700 mm + 230 cm = 1 700 mm + 2 300 mm = 4 000 mm = 4 m
e) 2 km – 2 cm = 200 000 cm – 2 cm = 199 998 cm
f) 74 dm + 53 cm – 2 cm = 740 cm + 53 cm – 2 cm = 791 cm

29. f||g
[image: ]

30. p || 
[image: ]

31. 
a)  ||   (dužine su usporedne)
b)  ⊥  (dužine su okomite i sijeku se)
c)  ∩  = {S}

32. 
[image: ]



33. 
[image: ]
34. 
[image: ]
35. 
[image: ]

36. Jh
a) Zajednička slika za a i b zadatak
b) 
[image: ]
c) m ||n, o ⊥ m, n ⊥ o 
d) A ∈ n, A ∈ o, A ∉ m

37. g || h (pravci g i h su usporedni)

[image: ]








38. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]

39. 
[image: ]

40. 
[image: ]

41. 
[image: ]
42. 
a) a || b (pravac a je usporedan sa pravcem b)
b) pravci a i c se sijeku
c) pravci c i d se sijeku
d) d ⊥ b  (pravac d je okomit na pravac b)

43. 
a) Slike za a i b zadatak zajedno
b)  [image: ]
c) a || p,  a ⊥ o  
d) udaljenost točke B od pravca p je duljina dužine 
e) udaljenost paralelnih pravaca je duljina dužine 

44. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]
c) 
[image: ]

45. 
[image: ]
46. [image: ]
47. 
[image: ]
48. 
[image: ]
49. 
[image: ]






50. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]
c) 
[image: ]


Dopunski zadatci

51.  Na slici b se nalaze okomiti pravci.


52. A ∈,  B ∉ 
[image: ]
53. 
[image: ]
54. 
[image: ]



55. 
[image: ]
56. 
[image: ]
57. 
[image: ]
58. 
[image: ]
59. 
60. 
a) 
b) 5 m = 500 cm
c) 300 cm = 3 m
d) 2 dm = 20 cm
e) 3 km = 3 000 m
f) 4 cm = 40 mm
g) 700 mm = 70 cm



Povežite i primijenite
61. 
150 000 000 : 300 000 = 500     500 : 60 ≈ 8
Svjetlosti treba 500 sekundi da prijeđe put od Sunca do Zemlje, a to je približno 8 minuta.





62. 
[image: ]

63. Točka S je sjecište pravaca AB i CD.
[image: ]
64. 
a)   ,   ,   
b) |AE| = 2 cm,  |KD| = 2 cm,  |BH| = 2 cm
|EU| =  1 cm, |RL| = 1 cm, |TI| = 1 cm
c)  || ,    || ,    || 
d)  ⊥  ,   ⊥  ,   ⊥  


Iz svijeta rada

65. 
Ako je cesta duga 300 m, sa obje strane treba ukupno 600 m = 60 000 cm rubnika.
60 000 : 70 = 857 i ostatak 10, pa zaključujemo da nam treba 858 rubnika.

66. 
Kolona se sastoji od 10 automobila i devet razmaka između njih
10 ∙ 4 m + 9 ∙ 80 cm = 4 000 cm + 720 cm = 4 720 cm = 47 m i 20 cm,


Dodatni zadatci
67. 
[image: ]

68. 
[image: ]
Dani pravci određuju ukupno 16 pravokutnika.

69. |CD| = 2 |AB|
|EF| = 5 |CD|
|AB| + |EF| = 77 mm
|AB| + |CD| + |EF| =?
|AB| + |EF| = |AB| + 5 ∙ 2 |AB|= 11 |AB|
11 |AB| = 77  pa slijedi da je |AB| = 7 mm 
|CD| = 2 ∙ 7 mm = 14 mm
|EF| = 5 ∙ 14 mm = 70 mm
Pa je |AB| + |CD| + |EF| = 7 mm + 14 mm + 70 mm = 91 mm 

70. Na slici je 21 pravokutnik.



71. 
[image: ]
Ukupno je 15 dužina: ,   , , ,  
Ukupno je 10 trokuta : ABC, ABD, ABE, ABF, BCD, BCE, BCF, CDE, CDF, DEF.
Ukupno je 6 četverokuta : ABCD, ABCE, ABCF, BCDE, BCDF, CDEF.

72. 
Brat ▽▽
Sestra ▽
Djed ▽▽  ▽▽  ▽▽  ▽▽
Djed i sestra = 81 god
▽▽  ▽▽  ▽▽  ▽▽ + ▽ = 81
9 ▽ = 81   pa je ▽ = 9 godina.   Sestra ima 9, brat 18 a djed 72 godine.


3.2. KRUŽNICA I KRUG

73. 
a) Kružnica sa središtem S i  polumjerom 15 mm
[image: ]
b) k(S, 2)
[image: ]
74. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]

75. 
[image: ]
76. |AB| = 4 cm
[image: ]
77. 
[image: ]
78. 
[image: ]
79. Najdulja tetiva je dijametar (promjer) kružnice
[image: ]
80. 

[image: ]




81. A ∈ K(S,23 mm), B ∈ K(S,23 mm), C ∈ K(S,23 mm), D ∈ K(S,23 mm), E ∈ K(S,23 mm),                  F ∉ K(S,23 mm), G ∉ K(S,23 mm)

[image: ]






82. 
a) 
 [image: ]
b) 
[image: ]
c) 
[image: ]
d) 
	[image: ]

83. Okomiti promjeri dijele krug na četiri jednaka dijela.
[image: ]

84. 
[image: ]
85. 
[image: ]

Zadatci za vježbu

86. 
[image: ]
87. 
[image: ]

88. 
[image: ]


89. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]
c) 
[image: ]
d) 
[image: ]

90. 
[image: ]
91. 
[image: ]

92. 
[image: ]

93. 
[image: ]

94. 
	Radijus
	Dijametar

	42 mm
	84 mm

	1 cm 7 mm
	3 cm 4 mm

	1 m 3 dm
	2 m 6 dm

	57 cm
	1 m 14 cm

	54 mm
	108 mm



95. 
[image: ]
96. 
[image: ]
97. Udaljenost pravaca b i c je 36 mm. 
[image: ]

98. AS ⊥p
[image: ]
99. 
[image: ]
100. 
[image: ]
101. 
a) Krugu pripadaju točke A, B, C, D, E, H, I, S
b) Krugu ne pripadaju točke F i G
c) Kružnici pripadaju točke B, E i I
d) Kružnici ne pripadaju točke F, G, A, C, H, D, S





102. Presjek pravca p i kruga je dužina , presjek pravca p i kružnice su točke A i B.
[image: ]
103. 
[image: ]
104. 
[image: ]
105. 
[image: ]

106. 
[image: ]






107. 
[image: ]
108. 
[image: ]
Pravac i kružnica imaju dvije zajedničke točke, D i E.

109. 
[image: ]
Polumjer i pravac su okomiti.

110. 
[image: ]
111. 
a) 
[image: ]



b) Kružnice su koncentrične
[image: ]
c) 
[image: ]
d) 
[image: ]
112. 
[image: ]


113. 
[image: ]
Dopunski zadatci

114. 
[image: ]
115. 
{B, I, E}  k,   {D, C, F, S, H, G}  K

116. 
[image: ]
117. 
[image: ]
118. 
[image: ]









Povežite i primijenite

119. 
[image: ]

120. 
Pravac može sjeći kružnicu (u dvije točke), može ju dirati (u jednoj točki) i može biti izvan kružnice (nemaju zajedničkih točaka)

121. 
a) r = 1 m, d = 2 m
b) Stolice će biti postavljene u kružnom vijencu koji određuju dvije koncentrične kružnice sa središtem u točki A, prva radijusa 1 m, a druga radijusa 150 cm.


3.3. SIMETRALA DUŽINE

122. 
a) |AB| = 42 mm, |AC|=|CB|=21 mm
[image: ]
b) |AB| = 80 mm, |AC|=|CB|= 40 mm
[image: ]
c) |AB| = 56 mm, |AC|=|CB|= 28 mm
[image: ]
d) |AB| = 70 mm, |AC|=|CB|= 35 mm
[image: ]
123. |AB| = 72 mm, |AC|=|CD|=|DE|=|EB| = 18 mm
[image: ]
124.  Simetralu dužine prikazuju slike b) i d). Simetrala dužine je okomita na dužinu i prolazi polovištem te dužine.

125. 
a)                              b)                                                       c)
[image: ]                     [image: ]   [image: ]

126. 
[image: ]       [image: ]             [image: ]

127. 
[image: ]

128. 
[image: ]
129. G
[image: ]


Zadatci za vježbu

130. 
[image: ]

131.  
[image: ]
132. 
[image: ]


133. 
[image: ]

134. 
[image: ]

135. 
[image: ]



136. 
[image: ]

137. Simetralu dužine prikazuju slike a) i d). Simetrala dužine je okomita na dužinu i prolazi polovištem te dužine.

138. 
[image: ]

139. Točno dvije točke su od točke A i od točke B udaljene 3 cm. To su točke C i D.
[image: ]

140. Takvih točaka ima beskonačno mnogo. Sve točke leže na simetrali dužine 
[image: ]

141. 
[image: ]
142. 
[image: ]

143. 
[image: ]

144. Obje simetrale prolaze središtem kružnice.
[image: ]
145. 
[image: ]











Dopunski zadatci

146. 
[image: ]
147. 
[image: ]



Povežite i primijenite

148. 
[image: ]
149. 
[image: ]


150. Kružnici nacrtamo dvije tetive. Konstruiramo simetrale tih tetiva. Točka u kojoj se sijeku simetrale je središte kružnice.
[image: ]

151. Konstruiramo simetralu tetive nad kojom se nalazi kružni luk.
[image: ]
152. 
a) Petrova je kuća od bakine udaljena 1 000 m
b) 1 000 ∙ 4 = 4 000 m Škola je od kuće udaljena 4 000 m = 4 km

Dodatni zadatci 

153. Točka koja je presjek simetrale  i pravca p jednako je udaljena od krajnjih točaka dužine .
[image: ]

154. Točka S je jednako udaljena od točaka A, B i C.
[image: ]



3.4. KUT, VRSTE I MJERENJE KUTOVA

155. ∠TUK
[image: ]
156. 
a) 
b) ∠CBA
c) ∠VUZ

157. 
Unutarnja točka kuta je E, rubne točke su: A, B, C, F, a izvan kuta se nalazi točka D. 

158. 
[image: ]
159. 
[image: ]

160. 
Skup svih zajedničkih točaka triju kutova je trokut ABC.
[image: ]

161. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]
c) 
[image: ]
162. 
1. 
[image: ]
2. 
[image: ]
3. 
[image: ]

163. 
[image: ]



164. 
[image: ]

165. 
60° - šiljasti,  121° - tupi, 58° - šiljasti,   99°- tupi,  17955 – tupi,  193° - izbočeni,  254°- izbočeni,  23° - šiljasti,  325° - izbočeni,  110° - tupi,  190° - izbočeni. 

166. 
350° - izbočeni,  1°- šiljasti,  158°- tupi,  25°- šiljasti,  200°- izbočeni,  60° - šiljasti,  89°- šiljasti,  170° - tupi,  270°- izbočeni, 192° - izbočeni,  39°- šiljasti. 

167. 
[image: ]

168. N
[image: ]

169. 
[image: ]

170. K
a) Šiljasti kut – 70°       b) izbočeni kut – 220°     c) tupi kut – 140°


171. 
[image: ]

172. 
[image: ]

173. 
[image: ]    [image: ] [image: ]


Zadatci za vježbu

174. 
[image: ]
175. 
[image: ]

176. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]
c) 
[image: ]

177. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]
c) J
[image: ]
178. Nacrtali smo kut od 360°
[image: ]
179. a)                                                                                b)
[image: ]                          [image: ]

180. 
a) 
b) 
[image: ]
c) 
[image: ]



d) 
[image: ]
e) 
[image: ]

181. 
182. 
a) 
b) Pravi kut
c) Ispruženi kut
d) Puni kut
e) Šiljasti kut
f) Tupi kut
g) Izbočeni kut
h) Izbočeni kut
i) Izbočeni kut

183. 
a) ∠BAD,  ∠CBA,  ∠DCB,  ∠ADC
b) ∠DCV,  ∠BDV,  ∠CVB,  ∠AVC

184. 
∠RTO,  ∠ORT,   ∠TOR
[image: ]
185. 
a) Šiljasti kutovi su prikazani na slikama 1 i 5
b) Tupi kutovi su prikazani na slikama 2 i 6
c) Izbočeni kutovi su prikazani na slikama 3 i 4.

186. 
320° - izbočeni kut, 75°- šiljasti kut,  158° - tupi kut,  11° - šiljasti kut,  192° - izbočeni kut,  256° - izbočeni kut,  102° - tupi kut,  180° - ispruženi kut,  39° - šiljasti kut,  210° - izbočeni kut,  88° - šiljasti kut.

187. 
[image: ]
188. 
[image: ]

189. 
[image: ]

190. 
[image: ]

191. 
[image: ]
192. 
[image: ][image: ]  [image: ]

193. 
a)                                                        b)                                                c)
[image: ][image: ]       [image: ]

194. 
[image: ]

195. 
[image: ]

196. 
[image: ]

197. 
[image: ]
198. 
[image: ]

199. Kutovi ∠ACP  i  ∠PCB su sukladni.
[image: ]

200. a)                                                        b)
[image: ]                 [image: ]


Povežite i primijenite

201. 
[image: ]

202. 
[image: ]

203. 
a) 15 minuta
b) 30 minuta
c) 60 minuta

204. 
a) 
b) 90°
c) 180°
d) 30°
e) 60°
f) 150°
g) 240°

205. 
a) 90°
b) 180°
c) 30°

206. 
Kazaljka se zakrenula za 180°



Dodatni zadatci

207. 
α = 180° - (42° + 68° + 15°) = 180° - 125° = 55°
























3.5. SUKUTI I VRŠNI KUTOVI

208. 
Na slikama c i d prikazani su susjedni kutovi (sukuti).

209. 
 = 180° - 90° - 41° = 49°
 = 180° - 41° = 139°
 = 180° - 90° - α = 180° - 90° - 49° = 41°

210. 
δ = 99°
γ + δ = 180°    =>   γ = 180° - δ  
                                γ = 180° - 99°
                                γ = 81°

211. 
	α
	72°
	37°
	90°
	133°
	121°

	β
	108°
	143°
	90°
	47°
	59°



212. 180° - 125° = 55°
[image: ]
213. 
a) 
b) β = 18° + α
α, β = ? 
α + β = 180°
α + 18°+ α = 180°
2α + 18° = 180°
2α = 180°- 18°
2α = 162°
α = 81°
β = 18° + α = 18° + 81° 
β = 99°
c) β = α – 40°
α, β = ? 
α + β = 180°
α + α – 40° = 180°
2α - 40° = 180°
2α = 180°+ 40°
2α = 220°
α = 110°
β = α – 40° = 110° - 40° 
β = 70°


214. 
	α
	38°
	54°
	29°
	179°
	152°

	β
	142°
	126°
	151°
	1°
	28°



215.  
a) α = 65°,  suplementarni kut iznosi: β = 180° - 65° = 115°
b) β = 116°, suplementarni kut iznosi: α = 180° - 116° = 64°
c) γ = 100°, suplementarni kut iznosi: α = 180° - 100° = 80°
216. 
α = 110°
β = 180°- 110° = 70°
[image: ]
217. 
β = α – 20°
α, β = ? 
α + β = 180°
α + α – 20° = 180°
2α – 20° = 180°
2α = 180°+ 20°
2α = 200°
α = 100°
β = α – 20° = 100° - 20° 
β = 80°

218. 
β = 3α 
α, β = ? 
α + β = 180°
α + 3α = 180°
4α = 180°
α = 45°
β = 3α = 3 ∙ 45° 
β = 135°

219. 
a) Neka je α = 39°. Kutovi α i γ su vršni pa je i γ = 39°
Kutovi α i β su susjedni pa je β = 180°- 39° = 141°
Kutovi β i δ su vršni pa je δ = 141°
b) Neka je β = 39°. Kutovi β i δ su vršni pa je i δ = 128°
Kutovi α i β su susjedni pa je α = 180°- 128° = 52°
Kutovi α i γ su vršni pa je γ = 52°

220. 
      
       [image: ]
Neka je α = 45°. Kutovi α i β su vršni pa je i β = 45°
Kutovi α i δ su susjedni pa je   δ = 180°- 45° = 135°
Kutovi δ i γ su vršni pa je γ = 135°



221. 
[image: ]
222. 
Vršni kutovi su prikazani na slikama b) i c).

223. 
a) Neka je β = 143°. Kutovi β i δ su vršni pa je i δ = 143°
Kutovi α i β su susjedni pa je α = 180°- 143° = 37°
Kutovi α i γ su vršni pa je γ = 37°
b) Neka je γ = 42°. Kutovi γ i α su vršni pa je i α = 42°
Kutovi α i β su susjedni pa je β = 180°- 42° = 138°
Kutovi β i δ su vršni pa je δ = 138°
c) Neka je γ = 55°. Kutovi γ i α su vršni pa je i α = 55°
Kutovi α i β su susjedni pa je β = 180°- 55° = 125°
Kutovi β i δ su vršni pa je δ = 125°






Zadatci za vježbu


224. 
δ = 102°
Kutovi γ i δ su susjedni pa je γ = 180° - 102°= 78°

225. 
	α
	33°
	69°
	79°
	115°
	90°

	β
	147°
	111°
	101°
	65°
	90°



226. 

β = 180°- 136° = 44° 
[image: ]



227. 
a) 
b) β = α + 28°
α, β = ? 
α + β = 180°
α + α + 28° = 180°
2α + 28° = 180°
2α = 180°- 28°
2α = 152°
α = 76°
β = α + 28° = 76° + 28° 
β = 104°

c) β = α – 30°
α, β = ? 
α + β = 180°
α + α – 30° = 180°
2α – 30° = 180°
2α = 180°+ 30°
2α = 210°
α = 105°
β = α – 30° = 105° - 30° 
β = 75°
d) 
e) β = 2α 
α, β = ? 
α + β = 180°
α + 2α = 180°
3α = 180°
α = 60°
β = 2α = 2 ∙ 60° 
β = 120°



f) β =  
α, β = ? 
α + β = 180°
α +   = 180°
  = 180°
5α = 720°
α = 144°
β =   =  
β = 36°


228. 
Neka je δ = 102°. γ i δ su suplementarni,  γ + δ = 180° pa je γ = 180° - 102° = 78°

229. 
a) 
b) β = α + 8°
α, β = ? 
α + β = 180°
α + α + 8° = 180°
2α + 8° = 180°
2α = 180°- 8°
2α = 172°
α = 86°
β = α + 8° = 86° + 8° 
β = 94°

c) β = α + 26°
α, β = ? 
α + β = 180°
α + α + 26° = 180°
2α + 26° = 180°
2α = 180°- 26°
2α = 154°
α = 77°
β = α + 26° = 77° + 26° 
β = 103°
d) 
e) β = α + 0°
α, β = ? 
α + β = 180°
α + α = 180°
2α = 180°
α = 90°
β = α + 0° 
β = 90°

230. 
[image: ]
231. 
[image: ]

232. 
Neka je α = 5°. Kutovi α i γ su vršni pa je i γ = 5°
Kutovi α i β su susjedni pa je β = 180°- 5° = 175°
Kutovi β i δ su vršni pa je δ = 175°

[image: ]
233. 
a) β = 180° - (25° + 43° + 75°) = 180° - 142° = 37°
b) α = 360° - (90° + 228°) = 360° - 318° = 42° 
c) γ = 180° - (110° + 52°) = 180° -  162° = 18°

234. 
a) α = 48° (vršni kut),    γ = 87° (vršni kut),  β = δ = 180° - (87° + 48°) = 180°- 135° = 45° 
b) δ = 27° (vršni kut),    β = 69° (vršni kut),  α = γ = 180° - ( 27°+ 69°) = 180°- 96°= 84°
c) β = 180° - (19° + 77°) = 180° - 96° = 84° (u rješenjima drugačije)

235. 
a) α = 82° (vršni kut),  β = 180° - 30° = 150° , γ = 180° - 112° = 68° (suplementarni kutovi)
b) α = 180° - 102° = 78° (suplementarni kutovi)
β = 180° - 59° = 121° (suplementarni kutovi)
δ = 59° (vršni kut)
x = 77° (vršni kut)
z = 95° (vršni kut)
y = 180° - 95° = 85° (suplementarni kutovi)
Dodatni zadatci  

236. 
a) 
b) α + α + 104° = 180°
2α = 180° - 104°
2α = 76°
α = 38°

c) α + 2α + 87° = 180°
3α = 180° - 87° 
3α = 93°
α = 31°

d) 2α + 3α = 180°
5α = 180°
α = 36°

237. 
γ = 
γ, δ = ? 
γ + δ = 180°
 + δ  = 180°
  = 180°
4δ = 540°
δ = 135°
γ =   =  
γ = 45°

238. 
α + β = 110°
β + γ = 130°
α + β + γ = 180°
α + β + β + γ = 110° + 130° 
(α + β + γ) + β = 240°
180° + β = 240°
β = 240° - 180°
β = 60°
α + β = 110°  => α = 110° - 60° = 50°
β + γ = 130°   => γ = 130° - 60° = 70°

239. 
β = 4α
α + β = 180°
α + 4α = 180°
5α = 180°
α = 36°
β = 4α   => β = 4 ∙ 36° = 144°

Dopunski zadatci 
240. 
α = 60°
α + β = 180°
β = 180° - 60° = 120°

[image: ]
241. 
α = 100°
α + β = 180°
β = 180° - 100° = 80°

[image: ]
242. Vršni kutovi su jednaki.
[image: ]


Povežite i primijenite

243. K
[image: ]
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244. 
a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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245. 
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246. 
a) 
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b) 
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c) 
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247. 
a) Svi tupi kutovi na slici jednake su veličine jer su to kutovi uz presječnicu usporednih pravaca.   α = β = γ = 110°
b) Tupi kut na slici jednake je veličine kao zadani kut jer je to kut uz presječnicu usporednih pravaca.   γ = 140°.
Šiljasti kutovi su suplementarni danom kutu pa je α = β = 180°- 140° = 40°
c) Tupi kutovi na slici jednake je veličine kao zadani kut jer su to kutovi uz presječnicu usporednih pravaca.   α = β = 150°.
Šiljasti kut je suplementaran danom kutu pa je γ = 180° - 150° = 30°.

248. 
a) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine =>  α = 56° 
b) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine =>  β = 30°
c) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine =>  γ = 122°
249. 
[image: ]
250. 
a) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine =>  α = 45° 
b) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine =>  γ = 146° 
Kutovi različite vrste sa međusobno usporednim kracima su suplementarni 
 =>  α = β = 180° -  146° = 34° 
c) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine                      =>  α = β =  135° 
d) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine =>  γ = 72° 
Kutovi različite vrste sa međusobno usporednim kracima su suplementarni 
 =>  β = δ = 180° -  72° = 108° 
e) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine =>  β = 27°
α + β = 90°  => α = 90°- 27° = 63°
f) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine =>  γ = 56°
β = 180° - 45° - 56° = 79°



Zadatci za vježbu

251. 
[image: ]
252. 
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253.  
a) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine =>  α = 125° 
b) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine =>  α = 129° 
c) Kutovi različite vrste sa međusobno usporednim kracima su suplementarni                 =>  α = 180° -  28° = 152° 

254. 
a) Kutovi različite vrste sa međusobno usporednim kracima su suplementarni 
 	=> α =  β = γ = 180° -  106° = 74° 
b) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine                      =>  α = β = 44° 
Kutovi različite vrste sa međusobno usporednim kracima su suplementarni 
=>  γ = 180° -  44° = 136° 
c) Kutovi različite vrste sa međusobno usporednim kracima su suplementarni 
=>  α = β = γ = 180° -  58° = 122° 

255. 
a) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine                      =>   β = γ = 47° 
Kutovi različite vrste sa međusobno usporednim kracima su suplementarni 
=>  α = δ = 180° -  47° = 133°
b) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine                      =>   α = 98° 
Kutovi različite vrste sa međusobno usporednim kracima su suplementarni  
=>  β = γ = δ = ε = 180° -  98° = 82°

256. 
a) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine                      =>   β = δ = 120° 
Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine                      =>   α = γ = 60° 
b) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine                      =>   β = 115° 
Kutovi različite vrste sa međusobno usporednim kracima su suplementarni 
=>  α = γ = 180° -  115° = 65°

257. 
a) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine                      =>   α = 72° 
Kutovi različite vrste sa međusobno usporednim kracima su suplementarni 
=>  β = 180° -  72° = 108°
b) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine                      =>   α = 122° 
Kutovi različite vrste sa međusobno usporednim kracima su suplementarni 
=>  β = 180° -  122° = 58°
c) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine                      =>   β = 46° 
Kutovi različite vrste sa međusobno usporednim kracima su suplementarni 
=>  α = 180° -  46° = 134°

258. 
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259. 
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260. 
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261. 
a)  Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine  =>  β = 141° 
b) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine  =>   α = 112° 
c) Kutovi iste vrste sa međusobno usporednim kracima jednake su veličine  =>   γ = 90° 

262. K
[image: ]
263. 
a) 2α = 180° - 121°
2α = 59° /:2
α = 29.5°
b) α = γ = 60°
δ = 40°
β = ε = 180° - 60° - δ = 120° - 40° = 80°

264. Riješeno u prethodnim zadatcima 



Povežite i primijenite

265. 
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266. 
a) 
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b) 
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267. 
268. 
a) 
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b) 
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269. 
ε = 120°, α = 60°, γ = 120°
[image: ]

270. 
a) α = 40°
β = 180° - 120° = 60°
γ = δ = 120° - 40° = 80°
α + β + γ = 40° + 60° + 80° = 180°
b) α = 180° - 113° = 67°
β = 180° - 93° = 87°
γ = 26°
α + β + γ = 67° + 87° + 26° = 180°

271. 
a) 5α = 75°  => α = 15°,   β = 75°  
b) 10α = 130°   =>  α = 13°,     γ = 180° - 130° = 50°
3.7. TROKUT

272. Č
Točke A, B i C pripadaju trokutu NIT, a točka D ne pripada trokutu NIT.
A ∈ NIT, B ∈ NIT, C ∈ NIT,  D ∉ NIT.

273. 
[image: ]
274. 
[image: ]
a) Točkama su određena tri trokuta: ADC, ABD,  BCD.
b) Skup svih zajedničkih točaka trokuta ABD i ADC je ABD.
ABD  ADC  = ABD.

275. 
a) 
b) a = 15 mm 
b = 27 mm 
c = 19 mm
o = ? 
o = a + b + c
o = 15 + 27 + 19
o = 61 mm

c) b = 175 dm
a = 203 dm
c = 119 dm
o = ? 
o = a + b + c
o = 203 + 175 + 119 
o =  497 dm

d) g = 4 dm = 40 cm
h = 35 cm
j = 23 cm
o = g + h + j
o = 40 + 35 + 23 
o = 98 cm

276. č
o = 152 cm
|TR| = 6 dm = 60 cm
|RI| = 52 cm
|TI| = ?
o = |TI| + |TR| + |RI|
152 = |TI| + 60 + 52
|TI| = 152 – 60 – 52 
|TI| = 40 cm
277. 
a = 42 dm
b = 39 dm 
c = 2 ∙ b
c, o = ?
c = 2 ∙ b = 2 ∙ 39 = 78 dm
o = a + b + c
o = 42 + 39 + 78
o = 159 dm

278. 
a) Konstrukcija: 
1) Nacrtamo stranicu a, dužinu  duljine 2 cm.
2) Iz svake od točaka A i B šestarom opišemo kružni luk radijusa 2 cm.
3) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.
[image: ]
o = 3 ∙ a
o = 3 ∙ 2 cm = 6 cm 

b) Konstrukcija: 
1) Nacrtamo stranicu a, dužinu  duljine 42 mm.
2) Iz svake od točaka A i B šestarom opišemo kružni luk radijusa 42 mm.
3) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.
[image: ]
o = 3 ∙ a
o = 3 ∙ 42 mm = 126 mm 

c) Konstrukcija: 
1) Nacrtamo stranicu a, dužinu  duljine 3 cm 5 mm.
2) Iz svake od točaka A i B šestarom opišemo kružni luk radijusa 35 mm.
3) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.
[image: ]
o = 3 ∙ a
o = 3 ∙ 35 cm = 6 cm 

d) Konstrukcija: 
1) Nacrtamo stranicu a, dužinu  duljine 4 cm 2 mm.
2) Iz svake od točaka A i B šestarom opišemo kružni luk radijusa 42 mm.
3) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.
[image: ]
o = 3 ∙ a
o = 3 ∙ 42 mm = 105 mm 

279. 
a) 
b) a = 5 cm
o = ?
o = 3 ∙ 5 = 15 cm

c)  a = 13 mm
o = ?
o = 3 ∙ 13 = 39 mm
d) a = 25 mm
o = ?
o = 3 ∙ 25 = 75 mm

e) a = 53 mm
o = ? 
o = 3 ∙ 53 = 159 mm


280. 
a) 
b) o = 18 cm
a = ? 
o = 3 ∙ a
18 = 3 ∙ a
a = 18 : 3 = 6 cm 

c) o = 42 cm
a = ? 
o = 3 ∙ a
42 = 3 ∙ a
a = 42 : 3 = 14 cm 
d) o = 36 cm
a = ? 
o = 3 ∙ a
36 = 3 ∙ a
a = 36 : 3 = 12 cm 

e) o = 243 cm
a = ? 
o = 3 ∙ a
243 = 3 ∙ a
a = 243 : 3 = 81 cm 

281. 
a) o = 12 cm
a = ? 
o = 3 ∙ a
12 = 3 ∙ a
a = 12 : 3 = 4 cm 
Konstrukcija: 
1) Nacrtamo stranicu a, dužinu  duljine 4 cm.
2) Iz svake od točaka A i B šestarom opišemo kružni luk radijusa 4 cm.
3) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.

b) o = 72 mm
a = ? 
o = 3 ∙ a
72 = 3 ∙ a
a = 72 : 3 = 24 mm 
Konstrukcija: 
1) Nacrtamo stranicu a, dužinu  duljine 24 mm.
2) Iz svake od točaka A i B šestarom opišemo kružni luk radijusa 24 mm.
3) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.


c) o = 54 mm
a = ? 
o = 3 ∙ a
54 = 3 ∙ a
a = 54 : 3 = 18 cm 
Konstrukcija: 
1) Nacrtamo stranicu a, dužinu  duljine 18 mm.
2) Iz svake od točaka A i B šestarom opišemo kružni luk radijusa 18 mm.
3) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.


d) o = 3 cm 3 mm
a = ? 
o = 3 ∙ a
33 = 3 ∙ a
a = 33 : 3 = 11 cm 

Konstrukcija: 
1) Nacrtano skicu i označimo zadane elemente.
2) Nacrtamo stranicu a, dužinu  duljine 11 mm.
3) Iz svake od točaka A i B šestarom opišemo kružni luk radijusa 11 mm.
4) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.




282. 
|AB| = a = 25 mm 
|BC| = |AC| = b = 4 cm
o = ?
o = a + 2 b     o = 25 + 2 ∙ 40 = 25 + 80 = 105 mm = 10 cm 5 mm
Konstrukcija: 
1) Nacrtano skicu i označimo zadane elemente.
2) Nacrtamo stranicu a, dužinu  duljine 25 mm.
3) Iz svake od točaka A i B šestarom opišemo kružni luk radijusa 4 cm.
4) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.


                 [image: ]
283. 
|ET| = a = 35 mm 
|PE| = |PT| = b = 45 mm
o = ?
o = a + 2 b     o = 35 + 2 ∙ 45 = 35 + 90 = 125 mm

Konstrukcija: 
1) Nacrtamo skicu i označimo zadane elemente.
2) Nacrtamo stranicu a, dužinu  duljine 35 mm.
3) Iz svake od točaka E i T šestarom opišemo kružni luk radijusa 45 mm.
4) U sjecištu je kružnih lukova točka P. Spojimo vrhove P, E, T.

                      [image: ]


284. 
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|AB| = c = 3 cm
|AC| = b = 4 cm
|BC| = a = 6 cm
o = a + b + c 
o = 3 + 4 + 6 = 13 cm 

285. 
a) AB| = c = 35 mm
|AC| = b = 2 cm
|BC| = a = 4 cm
o = a + b + c 
o = 40 + 20 + 35 = 95 mm
Konstrukcija: 
1) Nacrtamo skicu i označimo zadane elemente.
2) Nacrtamo stranicu c, dužinu  duljine 35 mm.
3) Iz točke A šestarom opišemo kružni luk radijusa 2 cm, iz točke B šestarom opišemo kružni luk radijusa 4 cm.
4) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.

[image: ]

b) |AB| = c = 43 mm
|AC| = b = 35 mm
|BC| = a = 3 cm
o = a + b + c 
o = 30 + 35 + 43 = 108 mm
Konstrukcija: 
1) Nacrtamo skicu i označimo zadane elemente.
2) Nacrtamo stranicu c, dužinu  duljine 43 mm.
3) Iz točke A šestarom opišemo kružni luk radijusa 35 mm, iz točke B šestarom opišemo kružni luk radijusa 3 cm.
4) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.
[image: ]

286. 
a) 
b) o = 12 cm = 120 mm
a = 4 cm = 40 mm
b = 37 mm
c = ? 
o = a + b + c 
120 = 40 + 37 + c
c = 120 – 40 – 37 
c = 43 mm 

c) o = 525 mm 
c = 205 mm 
a = 17 cm = 170 mm
b = ? 
o = a + b + c 
525 = 170 + b + 205
b = 525 – 170 – 205 
c = 150 mm 

	
287. 
o = 125 mm
|PR| = 5 cm = 50 mm
|RS| = 42 mm
|PS| = ? 
o = |PR| + |RS| + |PS| 
125 = 50 + 42 + |PS|
|PS| = 125 – 50 – 42 
|PS| = 33 mm 
Konstrukcija: 
1) Nacrtamo skicu i označimo zadane elemente.
2) Nacrtamo stranicu c, dužinu  duljine 50 mm.
3) Iz točke P šestarom opišemo kružni luk radijusa 42 mm, iz točke R šestarom opišemo kružni luk radijusa 33 mm.
4) U sjecištu je kružnih lukova točka S. Spojimo vrhove P, R, S.
                              [image: ]
288. 
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289. 
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290. 
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291. 
a) 
b) 
                  [image: ]
c) 
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d) 
[image: ]
e) 
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292. 













Zadatci za vježbu

293. 
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294. H
[image: ]
Vrhovi: O, P, R
Stranice: |OP| = r,  |PR|= o,  |OR| = p
Kutovi: ∠POR, ∠RPO,  ∠PRO

295. 
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Presjek kutova je trokut KLM

296. L
[image: ]

297. K
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298. 
a) 
b) 
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c) 
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299. 
a) 
b) 
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c) 
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300. 
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|BC| = a = 4 cm
|AC| = b = 3 cm
|AB| = c = 5 cm
o = a + b + c = 4 + 3 + 5 = 12 cm

301. 
o = 12 cm, mogući trokut su:  a = b = c = 4 cm
                                                     a = 3 cm,  b = 4 cm, c = 4 cm
                                                     a  = 2 cm,  b = c = 5 cm

302. 
a) 
b) a = 7 cm
b = 6 cm
c = 4 cm
o = a + b + c
o = 7 + 6 + 4 
o = 17 cm

c) a = 53 mm
b = 49 mm
c = 47 mm
o = a + b + c
o = 53 + 49 + 47 
o = 149 mm

d) a = 8 m = 800 cm
b = 92 dm = 920 cm
c = 714 cm
o = a + b + c
o = 800 + 920 + 714 
o = 2434 cm = 24 m 3 dm 4 cm

e) a = 56 mm
b = 4 cm = 40 mm
c = 29 mm
o = a + b + c
o = 56 + 40 + 29
o = 125 mm = 12 cm 5 mm
f) a = 3 m 7 dm = 37 dm
b = 48 dm
c = 2 m 3 dm = 23 dm
o = a + b + c
o = 37 + 48 + 23  
o = 108 dm = 10 m 8 dm

g) a = 3m 1 dm 4 cm =  314 cm
b = 9 dm 3 cm = 93 cm
c = 2m 82 cm =  282 cm
o = a + b + c
o = 314 + 93 + 282 
o = 689 cm = 6 m 8 dm 9 cm


303. 
|AB| = 4 dm = 400 mm
|BC| = 37 cm = 370 mm
|AC| = 205 mm
o = |AB| + |BC| + |AC|
o = 400 + 370 + 205
o = 975 mm = 9 dm 7 cm 5 mm

304. 
Konstrukcija: 
1) Nacrtamo skicu i označimo zadane elemente.
2) Nacrtamo stranicu c, dužinu  duljine 36 mm.
3) Iz točke A šestarom opišemo kružni luk radijusa 44 mm, iz točke B šestarom opišemo kružni luk radijusa 5 cm.
4) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.

[image: ]

305. 
a) Konstrukcija: 
1) Nacrtamo skicu i označimo zadane elemente.
2) Nacrtamo stranicu a, dužinu duljine 4 cm.
3) Iz svake od točaka A i B šestarom opišemo kružni luk radijusa 52 mm.
4) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B, C.

[image: ]
a = 4 cm = 40 mm
b = 52 mm 
o = a + 2b
o = 40 + 2 ∙ 52 
o = 40 + 104 = 144 mm = 14 cm 4 mm

b) Konstrukcija: 
1) Nacrtamo skicu i označimo zadane elemente.
2) Nacrtamo stranicu a, dužinu duljine 7 cm.
3) Iz svake od točaka A i B šestarom opišemo kružni luk radijusa 47 mm.
4) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B, C.
[image: ]
a = 7 cm = 70 mm
b = 47 mm 
o = a + 2b
o = 70 + 2 ∙ 47 
o = 70 + 94 = 164 mm = 16 cm 4 mm


c) Konstrukcija: 
1) Nacrtamo skicu i označimo zadane elemente.
2) Nacrtamo stranicu a, dužinu duljine 65 mm.
3) Iz svake od točaka A i B šestarom opišemo kružni luk radijusa 5 cm.
4) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B, C.
[image: ] 
a = 65 mm
b = 5 cm 
o = a + 2b
o = 65 + 2 ∙ 50 =  65 + 100 = 165 mm = 16 cm 5 mm


306. 
o = 129 mm 
o = 3 ∙ a
129 = 3 ∙ a 
a = 129 : 3
a = 43 mm
Konstrukcija: 
1) Nacrtamo stranicu a, dužinu  duljine 43 mm.
2) Iz svake od točaka A i B šestarom opišemo kružni luk radijusa 43 mm.
3) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.

[image: ]

307. 
a = 107 cm
b = 107 cm – 3 dm
b = 107 cm – 30 cm 
b = 77 cm
o = a + 2 ∙ b
o = 107 + 2 ∙ 77 
o = 107 + 154
o = 261 cm

308. 
a) Konstrukcija: 
1) Nacrtamo skicu i označimo zadane elemente.
2) Nacrtamo stranicu c, dužinu  duljine 45 mm.
3) Iz točke A šestarom opišemo kružni luk radijusa 35 mm, iz točke B šestarom opišemo kružni luk radijusa 25 mm.
4) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.
[image: ]
o = a + b + c 
o = 45 + 35 + 25 
o = 105 mm
b) Konstrukcija: 
1) Nacrtamo skicu i označimo zadane elemente.
2) Nacrtamo stranicu c, dužinu  duljine 6 cm.
3) Iz točke A šestarom opišemo kružni luk radijusa 4 cm, iz točke B šestarom opišemo kružni luk radijusa 52 mm.
4) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.
[image: ]
o = a + b + c 
o = 60 + 40 + 52 
o = 152 mm


c) Konstrukcija: 
1) Nacrtamo skicu i označimo zadane elemente.
2) Nacrtamo stranicu c, dužinu  duljine 2 cm.
3) Iz točke A šestarom opišemo kružni luk radijusa 24 mm, iz točke B šestarom opišemo kružni luk radijusa 3 cm.
4) U sjecištu je kružnih lukova točka C. Spojimo vrhove A, B i C.
[image: ]

o = a + b + c 
o = 20 + 24 + 30 
o = 74 mm

309. 
a) 
b) a = 28 cm 
o = 112 cm
o = a + 2b
112 = 28 + 2b
2b = 112 – 28
2b = 84
b = 42 cm

c) a = 344m 
o = 1 km = 1000 m
o = a + 2b
1000 = 344 + 2b
2b = 1000 – 344
2b = 656
b = 628 cm





d) a = 54 mm 
o = 2 dm = 200 mm
o = a + 2b
200 = 54 + 2b
2b = 200 – 54
2b = 146
b = 73 mm

310. 
b = 3 m 4 cm = 304 cm
o = 111 dm = 1110 cm
o = a + 2b
1110 = a + 2 ∙ 304
1110 = a + 608
a = 1110 – 608
a = 502 cm

Dopunski zadatci

311. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]
c) 
[image: ]
d) a = 7 cm 1 mm
b = 7 cm
c = 10 cm
o = a + b + c 
o = 71 + 70 + 100 = 241 mm
Dodatni zadatci

312. 
a) |AB| + |AC| = 21 cm 
|AB| + |BC| = 29 cm
|AC| + |BC| = 30 cm
o = ?
o = |AB| + |AC| + |BC|
|AB| + |AC| + |AB| + |BC| + |AC| + |BC| = 21 + 29 + 30
2 ∙ (|AB| + |AC| + |BC|) = 80
|AB| + |AC| + |BC| = 40 cm

b) |AB| + |AC| = 21 cm 
|AB| + |BC| = 29 cm
|AC| + |BC| = 30 cm
|AB|, |AC|, |BC| = ?

|AB| + |AC| = 21 cm 
|AB| + |AC| + |BC| = 40 cm
21 + |BC| = 40
|BC| = 40 – 21 
|BC| = 19 CM

|AB| + |BC| = 29 cm
|AB| + |AC| + |BC| = 40 cm
|AC| + 29 = 40
|AC| = 40 – 29
|AC| = 11 cm

|AC| + |BC| = 30 cm
|AB| + |AC| + |BC| = 40 cm
|AB| + 30 = 40
|AB| = 40 – 30
|AB| = 10 cm

313. 
Svi trokuti su jednakokračni sa osnovicom , treći vru se u sva tri slučaja nalaz na simetrali dužine, a sve točke koje pripadaju simetrali jednako su udaljene od početne i krajnje točke dužine. 
[image: ]
314. 
[image: ]

315. 
[image: ]

316. Č
o1 = 4 o2
o1 + o2 = 225 cm
4 o2 + o2 = 225
5 o2 = 225
o2 = 45 cm
o1 = 4 o2 = 4 ∙ 45 = 180 cm


o1 = 3a
45 = 3a
a1 = 15 cm

o2 = 45 cm
180 = 3a2
a2 = 60 cm













3.8. PRAVOKUTNIK I KVADRAT


317. 
a) , , ,  
b)  ||   i   ||  
c)  = |GH|  i |FG| = |EH|
d) Stranici  je nasuprotna stranica 
e) Stranci  su susjedne stranice  i   
f) Vrhu F su susjedni vrhovi E i G.

318. 
Koraci crtanja: 
1) Nacrtamo dužinu   duljine 33 mm i polupravac s početnom točkom A okomit na dužinu   (ili pomoću kutomjera ili konstruiramo pravi kut u vrhu A )
2) Pomoću šestara opišemo kružni luk radijusa 57 mm koji siječe krak pravog kuta u točki D.
3) Pomoću šestara iz točke D opišemo kružni luk radijusa 33 mm, a zatim iz točke B opišemo kružni luk radijusa 57 mm. Sjecište tih kružnih lukova je točka C.
4) Nacrtamo dužine   i   , te dijagonale tog pravokutnika koje se sijeku u točki S. Nacrtamo opisanu kružnicu sa središtem u S radijusa r = |SA|
[image: ]

319. 
Dobili smo pravokutnik.
[image: ]


320. 
Neka su stranice pravokutnika 5cm i 4 cm.
Koraci crtanja: 
1) Nacrtamo dužinu   duljine 5 cm i polupravac s početnom točkom A okomit na dužinu   , konstruiramo pravi kut u vrhu A .
2) Pomoću šestara opišemo kružni luk radijusa  4 cm koji siječe krak pravog kuta u točki D.
3) Pomoću šestara iz točke D opišemo kružni luk radijusa 5 cm, a zatim iz točke B opišemo kružni luk radijusa 4 cm. Sjecište tih kružnih lukova je točka C.

[image: ]

321. 
Koraci crtanja: 
1) Nacrtamo dužinu   duljine 44 mm i polupravac s početnom točkom A okomit na dužinu   (ili pomoću kutomjera ili konstruiramo pravi kut u vrhu A )
2) Pomoću šestara opišemo kružni luk radijusa 44 mm koji siječe krak pravog kuta u točki D.
3) Pomoću šestara iz točke D opišemo kružni luk radijusa 44 mm, a zatim iz točke B opišemo kružni luk radijusa 44 mm. Sjecište tih kružnih lukova je točka C.
4) Nacrtamo dužine   i   , te dijagonale tog pravokutnika koje se sijeku u točki S. Nacrtamo opisanu kružnicu sa središtem u S radijusa r = |SA|
[image: ]

322. 
Dobili smo kvadrat. 
[image: ]





323. 
Dobili smo kvadrat.
[image: ]

324. 
[image: ]

325. 
a) |AB| = |CD| = a = 13 cm
|BC| = |AD| = b = 9 cm
o = ?
o = 2 ∙ (a + b)
o = 2 ∙ (13 + 9)
o = 44 cm

b) |AB| = |CD| = a = 52  mm
|BC| = |AD| = b = 37 mm
o = ?
o = 2 ∙ (a + b)
o = 2 ∙ (52 + 37)
o = 178 mm

c) |AB| = |CD| = a = 2 cm 8 mm = 28 mm
|BC| = |AD| = b = 19 mm
o = ?
o = 2 ∙ (a + b)
o = 2 ∙ (28 + 19)
o = 94 mm

326. 
a) 
b) a = 5 cm
o = ?
o = 4 ∙ a
o = 4 ∙ 5 
o = 20 cm

c) a = 12 mm
o = ?
o = 4 ∙ a
o = 4 ∙ 12 
o = 48 mm

d) a = 2 cm 3 mm = 23 mm
o = ?
o = 4 ∙ a
o = 4 ∙ 23 
o = 92 mm

e) a = 3 m 28 mm = 3 028 mm
o = ?
o = 4 ∙ a
o = 4 ∙ 3 028 
o = 12 112m

327. 
	a
	b
	o

	2 cm
	3 cm
	10 cm

	7 cm
	2 cm
	18 cm

	5 cm
	10 cm
	30 cm

	33 cm
	11 cm
	88 cm




o = 10 cm
b = 3 cm
o = 2a + 2b
10 = 2a + 2 ∙ 3
2a = 10 – 6
2a = 4 
a = 2 cm

o = 18 cm
a = 7 cm
o = 2a + 2b
18 = 2 ∙ 7 + 2b
2b = 18 – 14
2b = 4 
b = 2 cm

o = 30 cm
b = 10 cm
o = 2a + 2b
30 = 2a + 2 ∙ 10
2a = 30 – 20
2a = 10 
a = 5 cm

o = 88 cm
a = 33 cm
o = 2a + 2b
88 = 2 ∙ 33 + 2b
2b = 88 – 66
2b = 22 
b = 11 cm

328. 
a = 52 dm
b = 36 dm
o = ?
o = 2 ∙ (a + b)
o = 2 ∙ (52 + 36)
o = 2 ∙ 88
o = 176 dm
Soba ima vrata širine 10 dm pa je ukupna dužina lajsni  za tu sobu 176 dm – 10 dm = 166 dm.




329. 
a= 4 m
o = ?
o = 4 ∙ a
o = 4 ∙ 4
o = 16 m
Ako je za jedan metar ograde potrebno je 12 letvi, tada je za 16 m potrebno 12 ∙ 16 = 123 letve.



Zadatci za vježbu

330. 
[image: ]
a = |PR|, b = |RU|, c = |UG|, d = |PG|
Usporedne stranice i jednakih duljina su:  i  te stranice  i 
Stranici  susjedne su stranice  i 
Vrhu G susjedni su vrhovi P i U.

331. 
[image: ]


332. 
[image: ]


333. 
Ako je o = 10 cm stranice mogu biti a = 4 cm b= 1 cm i a = 3 cm b = 2 cm.
[image: ]  [image: ]

334. 
	a
	b
	o

	6 cm
	52 mm
	224 mm

	10 cm
	4 cm
	28 cm

	202 cm
	3 m 3 dm
	1 064 cm

	108 dm
	72 dm
	36 m




a = 6 cm = 60 mm
b = 52 mm
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 60 + 2 ∙ 52
o = 120 + 104
o = 224 mm 

o = 28 cm
a = 10 cm
o = 2a + 2b
28 = 2 ∙ 10 + 2b
2b = 28 – 20
2b = 8 
b = 4 cm 

a = 202 cm 
b = 3 m 3 dm = 330 cm
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 202 + 2 ∙ 330
o = 404 + 660
o = 1 064 cm 


o = 36 m = 360 dm
b = 72 dm
o = 2a + 2b
360 = 2a + 2 ∙ 72
2a = 360 – 144
2a = 216 
a = 108 dm


335. 
|AB| = 53 mm 
|BC| = 2 |AB| - 11 mm = 2 ∙ 53 – 11 = 106 – 11 = 95 mm
o = ?
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 53 + 2 ∙ 95
o = 106 + 190
o = 296 mm


336. 
Pravokutnik koji ima opseg o = 1 dm 8 mm = 108 mm može imati stranice npr. 
a = 40 mm, b = 14 mm  ili a = 30, b = 24 mm i sl.
[image: ]  [image: ]

337. 
o = 16 cm
a = ? 
o = 4a
a = 16 : 4 
a = 4 cm
[image: ]

338. 
o = 124 cm
a = ? 
o = 4a
a = 124 : 4 
a = 31 cm
[image: ]








339. 
[image: ]
|AB| = a = 3 cm 4 mm = 34 mm
o = 4a
o = 4 ∙ 34 
o = 136 mm

340. 
kvadrat: 
a = 5 cm
o= ?
o = 4a
o = 20 cm

pravokutnik: 
o = 20 cm = 200 mm
a = 25 mm 
b = ?
o = 2a + 2b
200 = 2 ∙25 + 2b
2b = 200 – 50 
2b = 150 
b = 75 mm

341. 
o = 40 cm 
a = ?
o = 4a
a = 40 : 4
a = 10 cm  stranica kvadrata duga je 10 cm.
Ako kvadrat razrežemo na četiri jednaka kvadrata svaki će imati stranicu dugu 5 cm, pa će tada opseg svakog od novih kvadrata biti:
a = 5 cm
o = ?
o = 4a
o = 4 ∙ 5 
o = 20 cm



342. 
Ako se pravokutnik sastoji od dvaju kvadrata opsega 64 cm, znači da je stranica jednog kvadrata 64 : 4 = 16 cm. Tada je jedna stranica pravokutnika 16 + 16 = 32 cm, a druga 16 cm.
a = 32 cm
b =  16 cm
o = ?
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 32 + 2 ∙ 16 
o = 64 + 32
o = 96 cm

343. 
o = 8 cm 
o = 4a
o = 8 : 4
a = 2 cm
Stranca svakog od kvadrata je 2 cm.
a) Opseg iznosi: 16 ∙ 2 = 32 cm
b) Opseg iznosi 26 ∙ 2 = 52 cm
c) Opseg iznosi : 22 ∙ 2 = 44 cm

344. 
[image: ]

345. 
|AB| = 5 cm
|BC| = 7 cm
o = ?
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 5 + 2 ∙ 7 
o = 10 + 14
o = 24 cm
[image: ]
346. 
a = 13 cm 
b = a + 7 cm = 13 + 7 = 20 cm
o = ?
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 13 + 2 ∙ 20
o = 26 + 40
o = 66 cm
 
347. 
[image: ]





Dopunski zadatci

348. 
a) 
[image: ]
b) |KL| = a = 4 cm
o = 4a 
o = 4 ∙ 4 
o = 16 cm

349. 
a = 3 cm
o = 4a 
o = 4 ∙ 3 
o = 12 cm 
[image: ]

350. 
[image: ]
a = 5 cm 
b = 3 cm
o = ?
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 5 + 2 ∙ 3
o = 10 + 6
o = 16 cm


Povežite i primijenite

351. Riješeno u zadatku 319. i  320.


Dodatni zadatci

352. 
Postoje dva takva pravokutnika, susjedne stranice pravokutnika mogu biti 2 cm i 8 cm ili 4 cm i 6 cm.

353. 
Kako je opseg 90 cm, zaključujemo da zbroj susjednih stranica, tj. a + b mora biti 45.
Brojevi a i b moraju biti višekratnici broja 3 pa zaključujemo da susjedne stranice mogu biti: 
3 cm i 42 cm, 6 cm i 39 cm, 9 cm i 36 cm, 12 cm i 33 cm, 15 cm i 30 cm, 18 cm i 27 cm te 21 cm i 24 cm.

3.9. POVRŠINA PRAVOKUTNIKA I KVADRATA

354. 
Površina pravokutnika je P = a ∙ b. 
Ako je P = 18 cm2, tada stranice mogu biti a = 9 cm, b = 2cm.
[image: ]

355. 
a) 1 cm2
b) 2 m2
c) 5 m2
d) 250 cm2
e) 100 cm2
f) 3 cm2

356. 
a) a = 3 cm b = 1 cm
[image: ]

b) a = 5 cm b = a cm
[image: ]

c) a = 1 dm
[image: ]
357. 
a) prozor
b) bilježnica A5
c) zrno graha
d) mrvica kruha

358. 

[image: ]





a = 4 cm = 40 mm
b = 23 mm
o = ?, P = ?
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 40 + 2 ∙ 23
o = 80 + 46 
o = 126 cm

P = a ∙ b
P = 40 ∙ 23
P = 920 cm2


359. 

[image: ]

a = 35 mm
o = ?, P = ?
o = 4a
o = 4 ∙ 35
o = 140 mm

P = a ∙ a
P = 35 ∙ 35
P = 1 225 mm2

 
360. 
	P
	60 cm2
	100 cm2
	60 cm2
	72 cm2
	125 cm2
	6000 cm2

	a
	4 cm
	25 cm
	15 cm
	12 cm
	25 cm
	50 cm

	b
	15 cm
	4 cm
	4 cm
	6 cm
	5 cm
	120 cm




361. 
a) 
b) a = 35 cm 
b = 4 dm = 40 cm
P = ?
P = a ∙ b
P = 35 ∙ 40
P = 1 400 cm2



c) a = 126 mm 
b = 208 mm
P = ?
P = a ∙ b
P = 126 ∙ 208
P = 26 208 mm2 

d) a = 402 mm 
b = 32 cm = 320 mm
P = ?
P = a ∙ b
P = 402 ∙ 320
P = 128 640 mm2

e) a = 5 dm = 500 mm 
b = 1 206 mm
P = ?
P = a ∙ b
P = 500 ∙ 1 206
P = 603 000 mm2

362. 

a = 36 mm
P = 1 512 mm2 
b = ? o = ? 
P = a ∙ b
1 512 = 36 ∙ b
b = 1512 : 36
b = 42 mm

o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 36 + 2 ∙ 42
o = 72 + 84
o = 156 cm                                     

[image: ]


363. 
Učenici sami pišu tekst priče, moguća pitanja su da se izračuna opseg ili površina.
a) a = 4 m = 400 cm
b = 350 cm
o = ?, P = ?
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 400 + 2 ∙ 350
o = 800 + 700
o = 1 500 cm
P = a ∙ b
P = 400 ∙ 350
P = 140 000 cm2

b) P = 15 m2 = 1 500 dm2
a = 25 dm
b = ?, o = ?
P = a ∙ b
1 500 = 25 ∙ b
b = 60 dm

o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 25 + 2 ∙ 60
o = 50 + 120
o = 170 dm


Zadatci za vježbu

364. 
	P
	16 cm2
	25 cm2
	400 cm2
	81 cm2
	900 cm2
	100 cm2

	a
	4 cm
	5 cm
	20 cm
	9 cm
	30 cm
	10 cm

	o
	16 cm
	20 cm
	80 cm
	36 cm
	120 cm
	40 cm



365. 
kvadrat
P = 16 cm
a = ?
P = a ∙ a
a = 4 cm
 
pravokutnik: 
P = 16 cm2 = 1600 mm2
a = 4 cm – 15 mm = 40 – 15 = 25 mm
b = ?, o = ?
P = a ∙ b
1 600 = 25 ∙ b
b = 1 600 : 25
b = 64 mm
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 25 + 2 ∙ 64
o = 50 + 128
o = 178 mm

366. 
a = 8 cm  b = 2 cm
[image: ]

367. 

[image: ] 


a = 35 mm
o = ?, P = ?
o = 4a
o = 4 ∙ 35
o = 140 mm

P = a ∙ a
P = 35 ∙ 35
P = 1 225 mm2



368. 
a = 13 cm 
b = a + 7 cm = 13 + 7 = 20 cm
P = ?
P = a ∙ b
P = 13 ∙ 20 
P = 260 cm2 

369. 
o = 36 cm + a
P = ?
o = 4a
36 + a = 4a
3a = 36 
a = 12 cm
P = a ∙ a
P = 12 ∙ 12 
P = 144 cm2

370. 

Kvadrat: 
o = 124 cm
o = 4a
124 = 4a
a = 124 : 4 
a = 31 cm
P = a ∙ a
P = 31 ∙ 31
P = 961 cm2



Pravokutnik:
o = 124 cm
a = 20 cm
b = ?, P = ? 
o = 2a + 2b
124 = 2 ∙ 20 + 2b
2b = 124 – 40 
2b = 84 
b = 42 cm
P = a ∙ b
P = 20 ∙ 42
P = 840 cm2


961 cm2 – 840 cm2 = 121 cm2
Površina kvadrata veće je za 121 cm2 od površine pravokutnika.


371. 

o = 56 cm
a = b + 6 cm
a, b, P = ?
o = 2a + 2b
56 = 2 ∙ (b + 6) + 2b
56 = 2b + 12 + 2b
4b = 56 – 12
4b = 44
b = 11 cm
a = b + 6 cm = 11 + 6 = 17 cm
P = a ∙ b
P = 11 ∙ 17
P = 187 cm2








372. 
O = 124 cm
a = b + 8 cm
a, b, P = ?
o = 2a + 2b
124 = 2 ∙ (b + 8) + 2b
124 = 2b + 16 + 2b
4b = 124 – 16
4b = 108
b = 27 cm
a = b + 8 cm = 27 + 8 = 35 cm
P = a ∙ b
P = 27 ∙ 35
P = 945 cm2








373. 
a) P = P1 – P2
P1  je površina cijelog velikog pravokutnika, P2 je površina manjeg (unutarnjeg pravokutnika)
P1 = a ∙ b
P1 = 5 ∙ 4
P1 = 20 cm2

P2 = a ∙ b
P2 = 3 ∙ 2
P2 = 6 cm2

P = P1 – P2 = 20 – 6 = 14 cm2 

b) Zadani lik ćemo podijeliti na četiri dijela, izračunat ćemo površinu svakog dijela posebno i sve zbrojiti.
P1 = a ∙ b
P1 = 2 ∙ 1
P1 = 2 cm2
 
P2 = a ∙ a
P2 = 2 ∙ 2
P2 = 4 cm2

P3 = a ∙ b
P3 = 5 ∙ 1
P3 = 5 cm2

P4 = a ∙ b
P4 = 2 ∙ 2
P4 = 4 cm2

P = P1 + P2 + P 3 + P4 = 2 + 4 + 5 + 4 = 15 cm2


Dopunski zadatci

374. 
a) 
b) 
[image: ]
c) a = 3 cm
o, P = ? 
o = 4a
o = 4 ∙ 3 
o = 12 cm
P = a ∙ a
P = 3 ∙ 3 
P = 9 cm2
375. 
376. 
a) 
b) 
[image: ]


c) a = 5 cm
b = 3 cm
o, P = ? 
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 5 + 2 ∙ 3
o = 10 + 6  
o = 16 cm
P = a ∙ b
P = 5 ∙ 3 
P = 15 cm2




Povežite i primijenite
377. 
a = 210 mm
b = 297 mm 
o, P = ? 
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 210 + 2 ∙ 297
o = 420 + 594
o = 1 014 cm
P = a ∙ b
P = 210 ∙ 297
P = 60 370 mm2




Iz svijeta rada
378. 

o = 20 m
a, P = ?
o = 4a
20 = 4a
a = 20 : 4
a = 5 m 

P = a ∙ a
P = 5 ∙ 5 
P = 25 m2


Potrebno nam je 25 m2 parketa za pod učionice.

379. 
a = 200 m
b = 155 m
o, P = ?
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 200 + 2 ∙ 155
o = 400 + 310
o = 710 m
P = a ∙ b
P = 200 ∙ 155
P = 31 000 m2
Površina livade je 31 000 m2, potrebno je 710 m žice da se livada ogradi.

380. 
a = 40 cm
P = ?
P = a ∙ a
P = 40 ∙ 40 
P = 1 600 cm2

1600 ∙ 2 500 = 4 000 000 cm2 = 400 m2

381. 
Pravokutnik (zemljište)
a = 34 m
b = 25 m 
P = a ∙ b
P = 34 ∙ 25 
P = 850 m2

Kvadrat (kuća)
a = 11 m 
P = a ∙ a
P = 11 ∙ 11 
P = 121 cm2

Zemljište na kojem neće biti kuća ima površinu 850 – 121 = 729 m2.
Dodatni zadatci

382. 
Ako je opseg pravokutnika 18 cm, onda stranice mogu biti duge: 
a = 1 cm, b = 8 cm  =>  P = a ∙ b = 1 ∙ 8 = 8 cm2
a = 2 cm, b = 7 cm  =>  P = a ∙ b = 2 ∙ 7 = 14 cm2
a = 3 cm, b = 6 cm  =>  P = a ∙ b = 3 ∙ 6 = 18 cm2
a = 4 cm, b = 5 cm  =>  P = a ∙ b = 5 ∙ 4 = 20 cm2
Najmanju površinu ima pravokutnik sa stranicama a = 1 cm i b = 8 cm.

383. 
Ako je površina pravokutnika P = 18 cm2, tada stranice pravokutnika mogu biti:
a = 1 cm, b =18 cm   =>  o = 2a + 2b = 2 + 36 = 38 cm
a = 2 cm, b = 9 cm  =>  o = 2a + 2b = 4 + 18 = 22 cm
a = 3 cm, b = 6 cm  =>  o = 2a + 2b = 6 + 12 = 18 cm
Najmanji opseg ima pravokutnik sa stranicama a = 3 cm i b = 6 cm.

384. 
Zemljište je podijeljeno na tri jednaka dijela – svi pravokutnici su isti pa iz slike vidimo da je duljina stranice a = 2b, dani pravokutnik ima stranice a i (a+b)
o = 200 m
a = 2b
a, b, P = ?
o = 2a + 2(a + b)
200 = 2 ∙ 2b + 2(2b + b)
200 = 4b + 6b
10b = 200
b = 20 m
a = 2b = 40 m
P = ?
P = a ∙ b
P = 40 ∙ 20
P = 800 m2

385. L
Površina četverokuta ABCD je 252 cm2.
|AB| = 7 |AD|
|AB|= a  |CD| = b
a = 7b
a = ?
P = a ∙ b
256 = 7b ∙ b /:7
b ∙ b = 36
b = 6 cm
a = 7b = 7 ∙ 6 = 42 cm
|AB| = 42 cm
3.10. OSNA SIMETRIJA. OSNOSIMETRIČNI LIKOVI

386. 
[image: ]

387. 
[image: ]
388. 
[image: ]
389. 
[image: ]

390. 
[image: ]


391. 
[image: ]

392. 
[image: ]

393. 
[image: ]

394. 
a) Osnosimetričan lik – ako nacrtamo onosimetrične slike svakog od vrhova preko zadanog pravca dobit ćemo osnosimetričan lik
b) Nije osnosimetričan s obzirom na zadani pravac
c) Nije osnosimetričan s obzirom na zadani pravac

395. 
a) 
[image: ]





b) 
[image: ]

c) 
[image: ]

396. L
Osnosimetrični likovi su pod a), b) i c)
(u rješenjima udžbenika ima višak odgovora)

397. 
[image: ]


Zadatci za vježbu

398. 
[image: ]


399. 
[image: ]

400. 
[image: ]

401. 
[image: ]

402. 
[image: ]

403. 
[image: ]



404. 
[image: ]

405. 
[image: ]

406. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]

407. L
[image: ]




408. 
[image: ]

409. 
Jesu,
[image: ]



Dopunski zadatci

410. 
[image: ]

411. 
[image: ]

412. 
[image: ]
Dodatni zadatci

413. 
[image: ]
Površina zajedničkog dijela je kvadrat kojemu je duljina stranice jednaka polovini stranice zadanog kvadrata.
a = 4 cm
P = a ∙ a
P = 16 cm2

414. Č
[image: ]
Razlikujemo dva slučaja: 
a) Ako je točka C vrh nasuprot osnovici  jednakokračnog trokuta ABC, tada je pravac OC simetrala osnovice .
Trokut ABC je jednakokračan pa je osnosimetrična slika vrha A vrh B, obzirom na pravac OC.
Simetrala osnovice dijeli jednakokračan trokut na dva sukladna pravokutna trokuta, jednakokračan trokut je osnosimetričan lik.
b) Ako je točka A nasuprot osnovici .









3.11. CENTRALNA SIMETRIJA


415. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]
c) 
[image: ]
416. Dužina će se pri centralnoj simetriji preslikati sama u sebe ako je centar simetrije u polovištu zadane dužine.

417. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]

418. Č
[image: ]
419. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]
c) 
[image: ]            ili           [image: ]
420. L
Centralnnosimetrični su likovi pod b) i c) jer su se preslikali u njima simetrične likove.

421. L
Svaka rubna točka promjera kružnnice ima svoj centralnosimetričnu sliku jer je centar simetrije ujedno i središte kružnice.

422. 
 [image: ]

423. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]
c) 
[image: ]

424. 
Kvadrat je centralnosimetričan lik, centar simetrije mu je u sjecištu dijagonala.

425. 
Trokut nije centralnosimetričan lik jer se centralnom simetrijom ne može preslikati sam u sebe.

426. 
Dužina je centralnosimetrična, centar simetrije joj je u polovištu.

427. 
Pravac je centralnosimetričan, centar simetrije je na pravcu.

428. 
Centralnosimetrična su slova I, H, O i Z

[image: ]



Zadatci za vježbu

429. 
[image: ]

430. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]
c) 
[image: ]

431. 
[image: ]

432. 
[image: ]

433. 
[image: ]

434. 
[image: ]

435. 
[image: ]
436. 
a) 
b) 
[image: ]
c) 
[image: ]

437. 
[image: ]
Unija trokuta i njegove centralnosimetrične slike je pravokutnik (ili kvadrat ako je trokut jednakokračan)

438. 
Proizvoljno svaki učenik za sebe.

439. 
Slika u rješenjima udžbenika.




Dopunski zadatci

440. 
[image: ]

441. 

[image: ]

442. 
[image: ]

443. 
[image: ]



Povežite i primijenite

444. L 
[image: ]

445. Već riješeno u programu dinamičke geometrije.
446. Ovisi o kojem školskom vrtu se radi.
447. Učenici samostalno predlažu svoje verzije parka.










3.12. VOLUMEN KOCKE I KVADRA


448. 
							

				




 



449. 
Oblik kvadra imaju pećnica, zamrzivač, ormar, …
Oblik kocke imaju kutije, kockice za igru, …

450. 
Kocka je kvadar, jer je kvadar geometrijsko tijelo omeđeno sa 6 pravokutnika, a kvadrat je ujedno i pravokutnik, tako da je kocka posebna vrsta kvadra.

451. 
Tada je volumen kvadra 3 cm3.

452. 
a) 10 cm3
b) 5 cm3
c) 6 cm3
d) 8 cm3

453. 
a = 8 cm
b = 6 cm
c = 3 cm
V = ?
V = a ∙ b ∙ c
V = 8 ∙ 6 ∙ 3
V = 144 jediničnih kocki
454. 
Mogu se sastaviti tri različita kvadra, bridovi prvog mogu biti : 8 cm, 1 cm, 1 cm, drugog 1 cm, 2 cm, 4 cm, i trećeg 2 cm, 2 cm i 2 cm.

455. 
a = 4 cm
V = ?
V = a ∙ a ∙ a
V = 4 ∙ 4 ∙ 4
V = 64 cm3

Zadatci za vježbu

456. 
Može se sastaviti dva kvadra sa duljinama stranica 1 cm, 3 cm, 5 cm i 1 cm, 1 cm, 15 cm.

457. 
Mogu se sastaviti četiri kvadra. Prvi sa bridovima 1 cm, 1 cm. 18 cm,  drugi sa bridovima 1 cm, 2 cm, 9 cm, treći sa bridovima 1 cm, 3 cm, 6 cm i četvrti 2 cm, 3 cm, 3 cm.

458. Može se sastaviti šest različitih kvadara sa duljinama bridova: 
1 cm, 1 cm, 24 cm
1 cm, 2 cm, 12 cm, 
1 cm, 3 cm, 8 cm,
1 cm, 4 cm, 6 cm, 
2 cm, 2 cm, 6 cm
2 cm, 3 cm, 4 cm.

459. 
a) 12 cm3 
b) 13 cm3

460. 
	a (cm)
	3
	25
	40
	12
	70
	80

	b (cm)
	4
	4
	15
	5
	7
	4.2

	c (cm)
	5
	7
	8
	9
	7
	50

	V (cm3)
	60
	700
	4 800
	540
	3 430
	16 800




a = 3 cm
b = 4 cm
c = 5 cm
V = ?
V = a ∙ b ∙ c
V = 3 ∙ 4 ∙ 5
V = 60 cm3

V = 700 cm3
b = 4 cm
c = 7 cm
a = ?
V = a ∙ b ∙ c
700 = a ∙ 4 ∙ 7
a = 700 : 28
a = 25 cm
V = 4 800 cm3
a = 40 cm
c = 8 cm
V = ?
V = a ∙ b ∙ c
4 800 = 40 ∙ b ∙ 8
b = 4 800 : 320
b = 15 cm
a = 12 cm
b = 5 cm
V = 540 cm3
V = ?
V = a ∙ b ∙ c
540 = 12 ∙ 5 ∙ c
V = 540 : 60
c = 9 cm
a = 70 cm
b = 7 cm
c = 7 cm
V = ?
V = a ∙ b ∙ c
V = 70 ∙ 7 ∙ 7
V = 3 430 cm3

V = 16 800 cm3
a = 80 cm
c = 50 cm
V = ?
16 800 = 80 ∙ b ∙ 50
b = 16 800 : 4 000
b = 4.2 cm     


461. 
a = 3 dm
V = ?
V = a ∙ a ∙ a
V = 3 ∙ 3 ∙ 3
V = 27 dm3

462. 
V = 27 cm3
a = ?
V = a ∙ a ∙ a
27 = 3 ∙ 3 ∙ 3
a = 3 cm

463. 
	a (cm)
	5
	2
	40
	4
	10
	30

	V (cm3)
	125
	8
	64 000
	64
	1 000
	27 000




a = 5 cm
V = ?
V = a ∙ a ∙ a
V = 5 ∙ 5 ∙ 5
V = 125 cm3

V = 8 cm3
a = ?
V = a ∙ a ∙ a
8 = 2 ∙ 2 ∙ 2
a = 2 cm

a = 40 cm
V = ?
V = a ∙ a ∙ a
V = 40 ∙ 40 ∙ 40
V = 64 000 cm3

V = 64 cm3
a = ?
V = a ∙ a ∙ a
64 = 4 ∙ 4 ∙ 4
a = 4 cm

V = 1 000 cm3
a = ?
V = a ∙ a ∙ a
8 = 10 ∙ 10 ∙ 10
a = 10 cm

a = 30 cm
V = ?
V = a ∙ a ∙ a
V = 30 ∙ 30 ∙ 30
V = 27 000 cm3

464. 
a) 4 cm – duljina
b) 18 dm3 – obujam
c) 6 mm2 – površina
d) 5 cm 4 mm – duljina 
e) 84 L – obujam
f) 15 cm3 4 mm3 – obujam
g) 3 km2 134 m2 – površina
h) 16mL – obujam
Povežite  primijenite
465. 
Neka je duljina brida kocke a, tada je njen obujam V = a ∙ a ∙ a = a3
Ako se duljina brida uveća tri puta tada će brid biti 3a,  a obujam V = 3a ∙ 3a ∙ 3a = 27 a3
Zaključujemo da se obujam uvećao 27 puta.

466.  
Neka je duljina brida kocke 2a, tada je njen obujam V = 2a ∙ 2a ∙ 2a = 8a3
Ako se duljina brida smanji dva puta tada će brid biti a,  a obujam V = a ∙ a ∙ a = a3
Zaključujemo da se obujam smanjio osam puta.

467. 
a) a = 2 dm
V = ?
V = a ∙ a ∙ a
V = 2 ∙ 2 ∙ 2
V = 8 dm3 = 8 L  - 2 L vode se može uliti u posudu od 8 L.

b) a = 1 dm
V = ?
V = a ∙ a ∙ a
V = 1 ∙ 1 ∙ 1
V = 1 dm3 = 1 L – 2 L vode se ne može uliti u posudu od 1 L.

c) a = 15 cm
V = ?
V = a ∙ a ∙ a
V = 15 ∙ 15 ∙ 15
V = 3 375 cm3 = 3. 375 L  - 2 L vode se može uliti u posudu od 3. 375 L.

468. 
a) 2 cm3 ∙ 64 = 128 cm3 
b) 10 cm3 ∙ 64 = 640 cm3 
c) 25 cm3 ∙ 64 = 1 600 cm3 

469. 
a) V = 11 cm3
b) V = 25 cm3 ∙ 11 = 275 cm3
c) V = 12 cm3 ∙ 11 = 132 cm3

470. 
a) Obujam cijele kocke je: 
V = a ∙ a ∙ a
V = 4 ∙ 4 ∙ 4
V = 64 cm3
Kako kocki nedostaju tri male kockice, obujam je 64 – 3 = 61 cm3

b) Obujam velikog kvadra je:            
V = a ∙ b ∙ c
V = 42 ∙ 18 ∙ 18
V = 17 388 cm3
Obujam manjeg kvadra je: 
 V = a ∙ b ∙ c
V = 37 ∙ 13 ∙ 8
V = 3 848 cm3
Volumen zadanog tijela je 17 388 – 3 848 = 13 540 cm3.

471. 
a = 45 m
b = 8 m
V = 9 720 m3
c = ?
V = a ∙ b ∙ c
9 720 = 45 ∙ 8 ∙ c
9 720 = 360 c
c = 9 720 : 360
c = 27 m

472. 
	Ako je akvarij napunjen do visine 4 dm, u njemu su 144 l vode.
V = a ∙ b ∙ c
V = 6 ∙ 6 ∙ 4
V = 144 dm3  
Ako u akvariju razina vode treba bit 5 cm ispod ruba, tada u akvariju treba biti 198 dm3
V = a ∙ b ∙ c
V = 60 ∙ 60 ∙ 55
V = 198 000 cm3 = 198 dm3
Tada u akvarij treba doliti još 198 – 144 = 54 dl vode

473. 
a = 4 cm
b = 8 cm
c = 2 cm
V = a ∙ b ∙ c
V = 4 ∙ 8 ∙ 2
V = 64 cm3             Obujam kocke je isti kao obujam kvadra i iznosi 64 cm3

V = a ∙ a ∙ a
64 = a ∙ a ∙ a
a = 4 cm                Duljina brida kocke je 4 cm.



Iz svijeta rada

474. 
a) a = 1 600 cm
b = 800 cm
c = 50 cm
V = a ∙ b ∙ c
V = 1 600 ∙ 800 ∙ 50
V = 64 000 000 cm3 = 64 m3
Potrebno je 64 m3 pijeska.
b) Ako u kamion stane 4 m3 pijeska, trebat će 64 : 4 = 16 puta da se pijesak preveze.

475. 
a = 4 m = 40 dm
b = 3 m = 30 dm
c = 25 dm
V = a ∙ b ∙ c
V = 40 ∙ 30 ∙ 25
V = 30 000 dm3 
30 000 – 4 800 = 25 200 dm3 
V = a ∙ b ∙ c
25 200 = 40 ∙ 30 ∙ c
c = 25 200 : 1 200
c = 21 dm

476. 
Bazen dimenzija 6 m, 4 m, 16 dm
a) a = 60 dm
b = 40 dm
c = 15 dm
V = a ∙ b ∙ c
V = 60 ∙ 40 ∙ 15
V = 36 000 dm3 = 36 000 l       Potrebno je 36 000 l vode da se bazen napuni.

b) 36 000 dm3 = 36 m3   36 ∙ 8 = 288 kn je vrijednost jednog punjenja







Dopunski zadatci
  
477. 
a = 12 cm
b = 5 cm
c = 24 cm
V = a ∙ b ∙ c
V = 12 ∙ 5 ∙ 24
V = 1 440 cm3 

478. 

a = 30 cm
V = ?
V = a ∙ a ∙ a
V = 30 ∙ 30 ∙ 30
V = 27 000 cm3

a = 3 dm
V = ?
V = a ∙ a ∙ a
V = 3 ∙ 3 ∙ 3
V = 27 dm3

479. 
	a (cm)
	4
	10
	4 
	8
	50

	b (cm)
	5
	3
	25
	10
	5

	c (cm)
	6
	5
	8
	9
	5

	V (cm3)
	120
	150
	800
	720
	1 250




a = 4 cm
b = 5 cm
c = 6 cm
V = a ∙ b ∙ c
V = 4 ∙ 5 ∙ 6
V = 1 440 cm3 

a = 10 cm
b = 3 cm
V = 150 cm3
V = a ∙ b ∙ c
150 = 10 ∙ 3 ∙ c
c = 150 : 30 = 5 cm

V = 800 cm3
b = 25 cm
c = 8 cm
V = a ∙ b ∙ c
800 = a ∙ 25 ∙ 8
a = 800 : 200 = 4 cm
a = 8 cm
c = 9 cm
V = 720 cm3
V = a ∙ b ∙ c
720 = 8 ∙ b ∙ 9
b = 720 : 72 = 10 cm


a = 50 cm
b = 5 cm
c = 5 cm
V = a ∙ b ∙ c
V = 50 ∙ 5 ∙ 5
V = 1 250 cm3 


Dodatni zadatci

480. 
Moguće je napraviti pet različitih kvadra: 

a = 3 cm
b = 3 cm
c = 24 cm
V = a ∙ b ∙ c
V = 3 ∙ 3 ∙ 24
V = 648 cm3 

a = 6 cm
b = 3 cm
c = 36 cm
V = a ∙ b ∙ c
V = 6 ∙ 3 ∙ 36
V = 648 cm3 

a = 3 cm
b = 9 cm
c = 24 cm
V = a ∙ b ∙ c
V = 3 ∙ 9 ∙ 24
V = 648 cm3 

a = 3 cm
b = 12 cm
c = 18 cm
V = a ∙ b ∙ c
V = 3 ∙ 12 ∙ 18
V = 648 cm3 

a = 6 cm
b = 9 cm
c = 12 cm
V = a ∙ b ∙ c
V = 6 ∙ 9 ∙ 12
V = 648 cm3 

481. 
Kocka ima brid 6 cm  => V = 6 ∙ 6 ∙ 6 = 216 cm3
Kvadar :  a = 12 cm
	   b = 9 cm
	   V = 216 cm3
	   c = ? 
	   V = a ∙ b ∙ c
	   216 = 12 ∙ 9 ∙ c
	   c = 216 : 108
	   c = 2 cm

482. 
Postoje dva moguća rješenja:
prvo: a = 5 dm, b = 5 dm, c = 30 dm
drugo: a = 5 dm, b = 10 dm,  c = 15 dm

483. 
a) Volumen se poveća 8 puta
b) Volumen se poveća 27 puta
c) Volumen se poveća 1 000 puta
484. 
Duljina brida parka kvadratnog oblika je 6 m.
Volumen ivičnjaka je približno 1 m3
V = 2 ∙ (20 ∙ 30 ∙ 620) + 20 ∙ 30 ∙ 600
V = 744 000 + 360 000
V = 1 104 000cm3 = 1 104 dm3 ≈ 1 m3























ZADATCI ZA PONAVLJANJE CJELINE 

485. 
[image: ]
Dužine su: , , , , , , , , , 
Pravac p možemo još zvati: AB, AC, AD, AE, BC, BD, BE, CD, CE, DE.
 
486. 
a) i b) zadatak na istoj slici
[image: ]
487. 
[image: ]
A ∉ k (S, 18 mm),   B ∉ k (S, 18 mm),    C ∉ k (S, 18 mm)

488. 
Tražene točke pripadaju kružnici radijusa 25 mm.
[image: ]

489. 
[image: ]


490. 
To su: kružni isječak, kružni odsječak, kružni vijenac i polukrug.
[image: ] [image: ] [image: ] [image: ]

491. 
[image: ]

492. 
[image: ]

493. 
[image: ]







494. 
a) 
[image: ]
b) 
[image: ]
c) Kružnice k1 i k2 se dodiruju izvana u polovištu dužine 

495. 
a)  je šiljasti
b)  je tupi
c) MKN je tupi
d) IHG je izbočeni

496. 
a) Kut od 28° je šiljasti kut
b) Kut od 105° je tupi kut
c) Kut od 180° je ispruženi kut
d) Kut od 200° je izbočeni kut.

497. 
[image: ]
α = 105°
β = 180° - 105°
β = 75°

498. 
a) 
[image: ]               [image: ]
b) 
[image: ]

499. 
α = 15°25' 
β = 180° - 15°25' = 164°35' 

500. 
a) α = 90°- 49° = 41°
b) 2α = 180° - 150°  => 2α = 30°   =>  α = 15°
c) α = 180°- 157° = 23°
α = γ = 23°
β = 157°

501. 
a) α = 137°
β = 180° - 137° = 43° 
b) α = 81°
β = 180° - 81° = 99° 
c) α = 180° - 36° = 144°
β = 36° 

502. 
a) 

[image: ]
a = 4 cm
o = 3a
o = 12 cm

b) 

[image: ]
a = 2 cm 4 mm = 24 mm
o = 3a
o = 72 mm
c) 
d) 

[image: ]
a = 38 mm
o = 3a
o = 114 mm
503. 
504. 

[image: ]
a = 4 cm = 40 mm
b = 38 mm
o = a + 2b
o = 40 + 2 ∙ 38
o = 116 mm


505. 
[image: ]
506. K
[image: ]
a) a = 61 mm   b = 43 mm     c = 28 mm  (svaki učenik ima svoj trokut sa proizvoljnim stranicama) 
b) o = a + b + c
o = 61 + 43 + 28
o = 132 mm
c) α = 116.1°

507. 
[image: ]

508. 
[image: ][image: ] Postoji beskonačno mnogo pravokutnika.
509. 
[image: ]

510. 
[image: ]

511. 
a) 
b) o = 2 468 m
a = 654 m
P, b = ?
o = 2a + 2b
2 468 = 2 ∙ 654 + 2b
2b = 2 468 – 1 308
2b = 1 160
b = 580 m
P = a ∙ b
P = 654 ∙ 580
P = 379 320 m2 

c) o = 1 234 mm
b = 3 dm = 300 mm
P, b = ?
o = 2a + 2b
1 234 = 2a + 2 ∙ 300
2a = 1 234 – 600
2a = 634 
a = 317 m
P = a ∙ b
P = 317 ∙ 300
P = 951 000 mm2 = 951 cm2


512. 
o = 260 cm
a = 16 cm + b
P = ?
o = 2a + 2b
260 = 2 ∙ (16 + b) + 2b
260 = 32 + 2b + 2b
4b = 260 – 32 
4b = 228
b = 57 cm
a = 16 + 57 = 73 cm
P = a ∙ b
P = 57 ∙ 73
P = 4 161 cm2

513. 
a) 
[image: ] 
Centar simetrije nalazi se u središtu, a osi simetrije su svi promjeri kružnice
b) 
[image: ]
Kod kvadrata je centar simetrije u sjecištu dijagonala, osi simetrije su prikazane na crtežu.

c) 
[image: ]
Kod kvadrata je centar simetrije u sjecištu dijagonala, osi simetrije su prikazane na crtežu.

514. 

o = 14 cm = 140 mm
a = ?
o = 4a
a = 140 : 4
a = 35 mm
[image: ]


515. 
516. 
Svi navedeni likovi su i osnosimetrični i centralnosimetrični.

517. 


P = 2 205 cm2
a = 63 cm
b, o = ? 
P = a ∙ b
2 205 = 63 ∙ b
b = 2 205 : 63
b = 35 cm
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 63 + 2 ∙ 35
o = 126 + 70
o = 196 cm

P(kvadrata) = ?
o (kvadrata) = o (pravokutnika)
o = 4a
196 = 4a
a = 196 : 4
a = 49 cm
P = a ∙ a
P = 49 ∙ 49 
P = 2 401 cm2 

	Kvadrat ima veću površinu za 2 401 – 2 205 = 196 cm2 
518. 
	a = 250 mm
	b = 4 dm = 400 mm
	c = 5 cm 6 mm = 56 mm
	V = ? 
	V = a ∙ b ∙ c
	V = 250 ∙ 400 ∙ 56 
	V = 5 600 000 mm2 = 5 600 cm2 

519. 
a = 20 cm
V = ? 
V = a ∙ a ∙ a
V = 20 ∙ 20 ∙ 20
V = 8 000 cm2 = 8 dm2 
 
520. 
a = 13 m
V = ? 
V = a ∙ a ∙ a
V = 13 ∙ 13 ∙ 13
V = 2 197 m2 = 2 197 000 dm2 

521. 
a = 6 cm 
V = ? 
V = a ∙ a ∙ a
V = 6 ∙ 6 ∙ 6
V =  216 cm2 

a = 12 cm
V = ? 
V = a ∙ a ∙ a
V = 12 ∙ 12 ∙ 12
V = 1 728 cm2

1728 : 216 = 8  Volumen druge kocke je veći 8 puta od volumena prve kocke.
 
522. 
2 ∙ 2 ∙ 2 = 8  Ako se bridovi kvadra udvostruče volumen se poveća 8 puta (prethodni zadatak).

523. 
5 ∙ 5 ∙ 5 = 125  Ako se bridovi kocke povećaju pet puta, volumen se poveća 125 puta.

524. 

Kocka
a = 15 cm
V = ?
V = a ∙ a ∙ a
V = 15 ∙ 15 ∙ 15
V = 3 375 cm2 



Kvadar 
V = 10 ∙ 3 375 cm3 = 33 750 cm3
a = 45 cm
b = 25 cm
c = ?
V = a ∙ b ∙ c
33 750 = 45 ∙ 25 ∙ c
c = 33 750 : 1 125
c = 30 cm      Visina vode je 30 cm.


525. 
a = 12 cm
b = 9 cm
c = 2 cm
V = ?
V = a ∙ b ∙ c
V = 12 ∙ 9 ∙ 2
V = 216 cm3  Volumen kocke je 216 cm3 










Priprema za ispit znanja 

1. 
[image: ]

2. 
a) 
b) Šiljasti kut
[image: ]







 
c) Tupi kut 
[image: ]






d) Izbočeni kut 

[image: ]



3. Ako je α = 72°
a) Njegov susjedni kut β = 180° - 72°= 108°
b) Njegov sukladni kut β = 72°
c) Njegov sukladni kut β = 72°

4. 
a) α = γ = 180°- 126° = 54°
β = 126°
b) α = 88° (vršni kut)
β = 180° - (30° + 88°) = 180° - 118° = 62°
γ = β = 62°

5. 
[image: ]

6. 
a) α =67°           β = 180° - 67° = 113°
b) α = 180° - 134° = 46°          β = 180° - 39° = 141°

7. 
o = 104 cm
a = 3 dm = 30 cm
b = ?

o = a + 2b
104 = 30 + 2b
2b = 104 – 30 
2b = 74
b = 74 : 2
b  = 37 cm
8. 
9. 
[image: ]
10. 

[image: ]
a = 42 mm
b = 5 cm = 50 mm
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 42 + 2 ∙ 50 
o = 84 + 100 
o = 184 mm


11. 

Vrt je oblika pravokutnika 
a = 50 m
b = 16 m
P = ?
P = a ∙ b
P = 50 ∙ 16
P = 800 m2  vrt ima površinu 800 m2 

Voćki je potrebna površina
a = 2 m
P = ? 
P = a ∙ a
P = 2 ∙ 2
P = 4 m2  voćki je potrebno 4 m2


Marko može zasaditi 800 : 4 = 200 voćaka.
 
12. 

o = 135 mm 
a = ?
o = 3a
a = 135 : 3
a = 45 mm

[image: ]


13. 

[image: ]

a = 4 cm 
b = 3 cm
o = ?
o = 2a + 2b
o = 2 ∙ 4 + 2 ∙ 3
o = 14 cm


a = 4 cm 
b = 3 cm
P = ?
P = a ∙ b 
P = 4 ∙ 3 
P = 12 cm2


14. 
a = 42 cm = 420 mm
b = 5 dm = 500 mm
c = 1 cm 4 mm = 14 mm
V = a  ∙ b  ∙ c 
V = 420  ∙ 500  ∙ 14 
V = 2 940 000 mm2 = 2 940 cm2

15. 
a = 20 cm
V = a  ∙ a  ∙ a 
V = 20  ∙ 20  ∙ 20 
V = 8 000 cm2 = 8 dm2

16. 
Nova kocka će imati brid duljine 4 cm.
a = 4 cm
V = a  ∙ a  ∙ a 
V = 4 ∙ 4 ∙ 4 
V = 64 cm2 
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